

GAZETA OFICIALĂ

PUBLICATĂ DE

CONSILIUL DIRIGENT AL TRANSILVANIEI, BANATULUI
 == ȘI ȚINUTURILOR ROMĂNEȘTI DIN UNGARIA. ==

Consiliul Dirigent a numit de *secretari generali* la: resortul *Prezidiu* pe dl Dr. Lucian Borcia, la resortul *afacerilor interne* pe dl Dr. Victor Onișor, la resortul *armatei și siguranței publice* pe Escelenta Sa locotenent mareșal campestru Ioan Boeriu, la resortul *finanțelor* pe dl Ioan I. Lăpedatu, la resortul *comunicației* pe dl. ing. Leo Bohățiel, la resortul *alimentării* pe dl Constantin Missits, la resortul *agriculturei* pe dl Vasiliu C. Osvadă, la resortul *comerțului* pe dl Ionel P. Comșa.

*

Au fost numiți la resortul *alimentării* comisari de alimentare: pentru comitatul Bihorului dl C. ruel Beșan, protopretor în Aleșd, pentru comitatul Hunedoarei dl Nicolae Macrec, directorul „Agricolei” în Hunedoara, pentru comitatul Turda-Arieș dl Dr. Augustin Rațiu, avocat în Turda și pentru comitatul Târnavei-mici dl Dr. Virgil Rădeș, avocat în Dicio-Sân-Martin.

Consiliul Dirigent. Resortul organizării.

Nr. 27—1918.

Notă circulară

pentru anunțarea uniformă a tuturor consiliilor naționale.

Cătră toate consiliile naționale comitatense, ce cuale și comunale.

I.

Fiecare consiliu național comunal este îndatorat să prezinte în termen de 8 zile președintelui consiliului național cercual, iar încât atare consiliu n'ar funcționa în acel cerc, — de dreptul președintelui consiliului comitatens următoarele acte:

1. Procesul verbal al alegerii consiliului național din comună și procesul verbal al constituirii acestui consiliu. Incât aceste documente n'ar sta la dispoziție: lista membrilor comitetului, cu expunerea ocupației lor și a postului lor din consiliu.

2. Lista funcționarilor dela administrația comunala (primar, notar, cassier, jurați etc.) cu observarea, dacă aceștia cei vechi sunt oare, ori că sunt de nou numiți, apoi cu indicarea, că pus-au toți jurământul către consiliul comunal?

3. Lista membrilor biroului consiliului comuna (președinte, vice președinte, secretar, notar, cassier și controlor) cu indicarea, că biroul stă oare în funcțiune permanentă și are localul său propriu ori ba?

4. Raport scurt asupra stării politice și administrative din comună.

5. Raport asupra stării alimentării publice din comună, cu indicarea rezervelor, de cari dispune comuna ca a'are.

6. Raport privitor la sustarea gardei naționale din comună, cu expunerea numărului gardiștilor, a comandei lor și a resurselor, din cari sunt provăzuți ori remunerați.

7. Raport asupra stărilor siguranței publice din comună.

8. Incât Românii din comună au fost dela 1 Noembrie n. încoace uciși ori maltratați din partea străzilor, un raport amănunțit despre atari cazuri, cu expunerea datului, locului, numelui persoanelor victime și celui al martorilor oculari.

9. Lista tuturor intelectualiilor români din comună, cu expunerea vârstei, pregătirii lor și a funcțiunii îndeplinite.

Toate aceste acte au să fie separat dresate.

II

Consiliile naționale ale cercurilor sunt îndatorate să soliciteze pregătirea actelor sus expuse și primite, să le susțină fără întârziere consiliului național comitatens.

Din partea lor consiliile cercuale au să prezinte consiliului național comitatens:

1. Raport special asupra stărilor de alimentare publică în cerc și asupra rezervelor, cari stau cercului la dispoziție.

2. Raport despre funcționarea consiliilor comunale din cerc, cu îndigitarea fiecărui consiliu din comună și a stărilor din comunele românești, cari încă n'ar avea consiliu.

3. Raport asupra stărilor de siguranță publică în cerc.

4. Raport privitor la funcționarea permanentă a consiliului cercual.

5. Lista membrilor consiliului cercual, cu expunerea postului lor în consiliu și a ocupației lor.

Aceste rapoarte și documente sunt a se susține până în ziua de 24 Dec. 1918 (6 Ian. 1919) consiliului național comitatens.

III.

Fiecare consiliu național comitatens din părțile locuite de Români este îndatorat să sugereze acestui resort al organizării (Sibiiu Strada Cisnădiei Nr. 4 et I 43) actele înscrise de la comune și cercuri.

Din partea sa proprie fiecare consiliu național comitatens are să prezinte până la 12 Ian. 1919 (30 Dec. 1918) următoarele acte:

1. Raport asupra comunelor cu populațiune română din comitat, cari au, și asupra celor cari n'au consiliu comunal instituit.
2. Raport despre funcționarea consiliilor cercurale.
3. Raport asupra stărilor siguranței publice în comitat.
4. Raport despre funcționarea permanentă a biroului său.
5. Lista membrilor consiliului național comitatens, cu indicarea localului său stabil de birou.
6. Numărul telefonului interurban, prin care doarește să țină contact cu resoartele consiliului dirigent.
7. Raport scurt privitor la stările gardelor naționale din comune și a celor din centrul comitatului.
8. Raport scurt în ce privește stările alimențării publice în comitat.

Se așteaptă de la toate consiliile naționale executarea promptă a îndatoririlor impuse lor prin această notă.

Sibiiu, 7/20 Decembrie 1918.

Dr. Ioan Saciu,
șeful resortului organizării.

Consiliul dirigent. Șeful armatei și al siguranței publice.

No. 95—1918.

Notă circulară

relativă la primirea puterii executive.

Cătră gardele naționale.

Aduc la cunoștința tuturor gardelor române din Ungaria, Transilvania și Banat, precum și a publicității, că în baza denumirii mele de șef al armatei și al siguranței publice, am primit puterea executivă peste toate gardele naționale române de pe teritoriul locuit de Români, deci de aci încolo acestea numai mie îmi sunt subordonate, împlinind toate ordinele ce se vor da în legătură cu siguranța internă și publică a țării.

Sibiiu, 17 Decembrie 1918.

Dr. Ștefan C. Pop,
șeful resortului armatei și al siguranței publice.

Nr. 100—1918.

Notă circulară

pentru adresarea scrisorilor din partea gardelor.

Cătră gardele naționale.

În urma contopirii comandei supreme a gardelor naționale române din Ungaria, Transilvania și Banat în Consiliul Dirigent, secția „Șeful armatei și siguranței publice”, — orice acte de ale gardelor sunt a se adresa de azi încolo astfel: „Șeful armatei și al siguranței publice”.

Sibiiu, 17 Decembrie 1918.

Dr. Ștefan C. Pop,
șeful resortului armatei și al siguranței publice.

Notă circulară

cu privire la avansarea ofițerilor.

Cătră comandaniți gardelor naționale.

Prin aceasta se aduce la cunoștința generală, că comandaniții gardelor naționale nu au fost și nici în viitor nu vor fi îndreptățiți să denumească stegari, sau să înainteze (avanseze) ofițeri. Dreptul acesta compete numai Consiliul Dirigent.

Lucrările pregătitoare pentru avansament sunt în curs și avansamentul însuși se va efectua în timpul cel mai apropiat.

Pentru șeful:
Boeriu,
general.

Nr. 222—1918.

Provocare.

Ofițerii, aspiranții de ofițeri, amployații militari și aspiranții de amployați de toate branșele, activi cari nu s'au pus încă la dispoziția Consiliului Național Român, sunt provocați a se prezenta în persoană, cel mai târziu până în 1 Ianuarie 1919 st. n. la șeful armatei și siguranței publice în Sibiiu.

La acei domni, cari nu vor urma acestei provocări, nu se mai reflectează.

Comandamentele gardelor, legiunilor, șefii birourilor române, au să instradeze pe toți ofițerii, amployații, aspiranții de ofițeri și aspiranții de amployați militari activi, cari nu sunt ne tot necesari, imediat la șeful armatei și siguranței publice.

Boeriu,
general.

Consiliul dirigent. Resortul comunleștei.

Nr. 89—1918.

Notă circulară

pentru restabilirea ordinii.

Cătră toate prefecturile, respectiv consiliile naționale comitatens, cercurale și comunale.

Consiliul dirigent român cu ius măsuri pentru restabilirea ordinii publice în țară.

aparținător puterii lui administrative. Ordinea și siguranța, atât publice, cât și privată, sunt garanțe sigure pentru conservarea drepturilor câștigale și sunt condițiile inomisibile de bază a noului stat român.

Este deci o datorie țară cardinală a noastră să restabilim în rândul prim ordinea și siguranța în liniile și ramurile comunicației.

Toate prefecturile, respective consiliile naționale române sunt îndrumate să se îngrijească și să întreprindă toate măsurile preventive necesare pentru siguranța absolută a liniilor ferate, a șoselelor de comunicație, a gărilor, a oficiilor, a oficianților și implegărilor dela gări și dela atelierele căilor ferate.

Populația este a se aviza, că toate ordinele referitoare la executarea acestei note circulare sunt de a se observa cu stricteță. Față cu eventualele abuzuri se vor aplica cele mai severe măsuri de rețor-siune.

Sibiu, 20 Decembrie 1918.

Dr. Romul Boila,
șeful resortului de comunicație.

Nr. 90—1918.

Notă circulară

cu privire la serviciul de telefon și telegraf.

Cătră toate prefecturile, respective cătră toate consiliile naționale comitatense, cercuale și comunale.

Este de interes mare în zilele noastre, ca să avem un serviciu prompt de telefon și telegraf. Nu mai puțin importantă este și o legătură telefonică și telegrafică stabilă de zi și noapte între centrele mai însemnate.

Conduc de aceste principii am luat și iau dispozițiunile necesare. Dacă momentan nu pot asigura peste tot teritoriul Alăturat României aplicarea principiilor de cari sunt condus, aceasta împrejurare e a se atribui faptului, că nu dispun încă de toate oficiile poștale.

Aș ept dela toate consiliile naționale române, că în aceasta nizuință îmi vor da tot sprijinul necesar și că vor fugriji executarea ordinelor date.

Dr. Romul Boila,
șeful resortului de comunicație
poșta și telegraf.

Nr. 91—1918.

Notă circulară

pentru serviciul de noapte la unele oficii poștale.

Cătră toate prefecturile, respective cătră consiliile naționale române comitatense, cercuale și comunale.

Vă încunoștințez, că am dispus, ca la următoarele oficii poștale:

Brașov, Kezdivásárhely, Sepsiszentgyörgy, Csiksebes, Toplița-română, Reghinul-săsesc, Târgul-Mureș, Ermut, Diciosânmărtin, Ibagfalva, Medias, Sighișoara, Székelyudvarhely, Sebeșul-săsbii, Teiuș, Vințul-de-Jos, Cămin, Blaj,

Agnita, Aiud, Uioara, Bistrița, Ludușul de Mureș, Orăștie, Piski, Deva și Székelykocsárd, să de țină, pâng la altă dispoziție, serviciu de zi și noapte. Pentru neobservarea acestui ordin vor fi trași la răspundere în primul rând conducătorii oficiilor.

Toate consiliile naționale sunt provocate a controla executarea acestui ordin, folosindu-se în cazuri extreme, constrânși de necesitate, chiar și de forța brahială de care dispun.

Oficiile poștale au primit separat acest ordin.

Dr. Romul Boila,
șeful resortului de comunicație,
poșta și telegraf.

Nr. 92—1918.

Notă circulară.

pentru împedecarea folosirii cerealelor la fert de spirt.

Cătră toți comisarii de alimentare, în lipsa lor cătră toate consiliile naționale comitatense și comunale.

Prin aceasta ordonez să se iee măsurile necesare, împedecând folosirea cerealelor pentru fert de spirt.

Impotriva acelorora, cari nu se supun acestui ordin, este a se porni numai decât cercetare. Despre rezultat este a se așterne un raport Consiliului Dirigent, resortului de alimentare, pentru a se putea întreprinde demersurile de rețor-siune.

Dr. Romul Boila,
șeful resortului de alimentare.

Consiliul Dirigent. Resortul Agricultură și Comerț.

No. 58.

Notă circulară

relativ la dreptul de dispoziție asupra materialelor, produselor și mărfurilor.

cătră consiliile și gardele naționale.

Pentru păstrarea averilor statului și pentru asigurarea unei drepte împărțiri a materialelor, produselor și mărfurilor, Consiliul Dirigent și-a rezervat resorturilor sale întregul și exclusivul drept de dispoziție și distribuire.

Consiliile, comitetele și gardele naționale sunt invitate să la cunoștință de această dispoziție și să se conformeze, cunoscând, că pentru contraveniențe rămân personal și material răspunzătoare,

Toate depozitele și stocurile de orice fel sunt a se anunța imediat Consiliului Dirigent, — resortul agricultură și comerț, — iar cerealele și articolele alimentare resortului alimentării.

Sibiu, 20 Decembrie n. 1918.

Dr. Victor Bonțescu,
șeful resortului

Nr. 63.

Notă circulară

pentru reconstituirea inventarelor mobile.

Că să toate consiliile și gardele naționale.

Impunându-se să reconstituim inventarele mobile (vite, produse, unelte, lemne, scânduri, trunchi, materiale și altele); puțină oare domeniilor statului:

Invităm toate consiliile, comitele și gardele naționale, să pună în vedere celor chemați să restituie aceste inventare, și până la executare sunt a se lua toate măsurile, ca să se facă conspecte, cuprinzând obiectele și numele proprietarilor, care le au în păstrare.

Aceste conspecte sunt a ni-se înainta de urgență.

Sibiu, 20 Decembrie n. 1918.

Dr. Victor Bontescu,
șeful resortului.

Lista delegaților,

care au fost trimiși din partea cercurilor electorale la Marea Adunare Națională din Alba Iulia.

(Urmare)

7. *Cercul Mărghița*: Dr. Iuliu Chiș advocat în Mărghița; Coriolan Manu, preot în Avramul-de-jos; Ioan Popa, preot în Chișlac, Ioan Cheregi, econom în Satulbarb; Grațian Hodos, econ., Sânlazar.

8. *Cercul Ugra*: Teodor Lunca, econ., Roit; Alexandru Toplămaș, econom., Cefa; Dimitrie Pop, econ., Sânmiclăuș; Petru Cristea, econ., Neogorid; Dr. Nicolae Zigré, adv., Oradea-mare.

9. *Cercul Biharia*: Dr. George Rocsin, adv., Oradea-mare; Silviu Bejan, prof., Arad; George Mudura, propr., Alparea; George Pop, propr., F. Oșorhei; Ioan Bordaș a Gligori, econom, Leș.

10. *Cercul Bereci-Uifalău*: Dr. Demetriu Mangra, adv., Oradea-mare; George Mureșan econom, Bedeu; Teodor Pățaș, preot, Peterd; Ioan Bodor, econ., Victor Domocuș, propr., ambii din Veherd.

11. *Cercul Bărand-Hossupali*: Dr. Teodor Burdan, adv., Arad; Dr. Traian Pășcuț, inginer, Liviu Lazar, propr., Andrei Popovici, propr., toți din Oradea-mare; Dr. Sever Ispravnic, adv., Arad.

12. *Cercul Sechelhid*: Gavriil Goie, Gheorghe Șandor, Ioan Roșca, Ilie Zăcola, Gheorghe Cuibuș, oți economi, Cheniz.

V. Comitatul Brașov.

1. *Cercul sat orașului Brașov*: Petru Debu, propr., Domani N. Căpățină, propr., Alexandru Suru, propr., Nicolae Toma, propr., Petru Popovici, propr., oți din Brașov.

2. *Cercul sat orașului Brașov*: Petru Muntean, propr., L. Ronca, propr., Nicolae G. Fălcău,

propr., Gheorghe Băntu Ciucu, Ioan P. Spudera, oți din Brașov.

3. *Cercul Ghimbav*: Ioan Tuț Rășov; Vreil Pop, Cristea; George P. Șorban, C. di.; Dumitru Suraru, Ghimbav; Nicolae Tăcea, Vulcan.

4. *Cercul Hărman*: Octavian Sanion, preot Cernatu; Ioan Ludu, preot, Preșmer; Ioan Bătaia, propr. Hărman; Șifronie Șurban, propr., Bod; Gheorghe Muntean, propr., Săpetru.

5. *Cercul Șepși Sângeorgi*: Nicolae Cristea, Sita-Buzău; Gheorghe Căcen, Iatorsura-Buzău; Ioan Modriu, Vama-Buzău; George Nistor, Teli; Xenofon Comșa, Mărcuș.

VI. Comitatul Caraș Severin.

1. *Cercul Lugojului*: Adam Groza, preot, Coșteleu-mare; Ioan Jurca Iiv., Păru; Gheorghe Rusalin econ., Iosif H. Barbu, comerciant, Porfir Oprșoniu, măestru, toți din Lugoj.

2. *Cercul Caranșebeș*: Ioan Hore, Mehadia; Nicolae Ivanescu, Marga; Dr. Alexandru Morariu, Caranșebeș; Ilie Romănu, Domășnia; Dr. Ioan Sârbu, Rudaria.

3. *Cercul Zorlențului-mare*: Aurel Spățariu, Sacul; Nicolae Cornean, Apadia; Gheorghe Bălean, Șdioara; Pavel Avram, Găvoșdia; Aureliu Dragu, Șdioara.

4. *Cercul Bocșa-române*: Dr. Nicolae Birăescu, adv., Bocșa-rom.; Coriolan Zuiac, preot, Vasiova; Gheorghe Reșcoban, propr., Bocșa-rom. Petru Avram, econ., Găvoșdia; Virgil Soinean, propr., Bocșa-rom.

5. *Cercul Sasca*: Dr. Ilie Grosșan, adv. Sasca-mont; Cornel Teicu, adv., Iladia; Vasile Vuia econ. Dr. Gheorghe Lungu, preot, Simeon Bartolomei, preot; suplent Gheorghe Ioan, notar, toți din Sasca.

6. *Cercul Făget Birchis*: Dr. Gheorghe Gârda, adv., Victor Feneș, Vasile Iancu, toți din Făget; Ioan Stoian, Sinteșii; Dimitrie Bojinar, Bujor; ca suplenti: Simion Togerescu, Curtea; Laurențiu Barzu, preot, Bacamezeu; Dimitrie Bulzan, Birchis; Ioan, Tomșa, Căpălăș; Eugen Spinans. Căprioara; Iustin Mahilovici, Ostrov; Toma Becicherechean, Teta; Efimiu Diac, Bata; Gheorghe Catuincea, Pojoga; Gheorghe Murarescu, Bacamezeu; Solvenon Madoș, Vereș-mart; Eugen Sudrișan, preot, Vasile Mureșan, propr., ambii din Coșteiu; Constantin Corușiu, Bighiu.

VII. Comitatul Cenad.

1. *Cercul Bătania*: Dr. Romul Veliciu, adv., Arad; Mihaiu Nicoară, propr., Bătania; Dr. Sever Miclea, adv., Arad; Dr. Cornel Ardelean, adv., Dr. Iustin Părușiu, adv., ambii din Chișineu.

2. *Cercul Nădlac*: Uroș Pătean, econ., Gheorghe Petrovici iuv., Dr. Traian Borneas, adv., toți din Nădlac; Nicolae Manta, propr., Rusandu Cheran, gardist ambii din Șetin; suplenti: Romul Nădlac, preot, Cenad-ung; Mes. Tolozan, propr. Nădlac.

(Urmare)

Şeful armatelor și al siguranței publice. (u)

Nr. 253/1918.

Notă circulară

referitor la desființarea gardelor.

Cătră comandantul gardelor naționale.

Gardele naționale au să facă serviciile la organizarea militară, ce se va ordona în curând.

Desființarea completă a gardelor se va face deci numai la ordinul Consiliului Dirigent.

Sibiiu, 24 Decembrie 1918.

Dr. Ștefan C. Pop,
șeful armatelor și al siguranței publice.

Nr. 379/1918.

Notă circulară

cu privire la convorbirile telefonice.

Cătră comandantul gardelor naționale.

Este în interesul general, ca convorbirile telefonice ale consiliului dirigent să se absolve fără întârziere.

Oficiile poștale sunt obligate să facă legăturile necesare chiar și întrerupând — la cerere specială — alte convorbiri.

Gardele au să țină cont de acest drept de întrerupere.

Sibiiu, 27 Decembrie 1918.

Dr. Ștefan C. Pop,
șeful armatelor și al siguranței publice.

Nr. 380/1918.

Notă circulară

pentru compunerea conspectului despre soldații demobilizați, dela regimentul de căi ferate.

Cătră toate consiliile române naționale.

Toate consiliile române naționale au să susțină subsemnatului șef un conspect despre toți acei soldați demobilizați, cari au servit la fostul regiment de căi ferate (Eisenbahnregiment) și voiesc a face serviciu la căile ferate deja ocupate de Românii din Regat.

Sibiiu, 26 Decembrie 1918.

Dr. Ștefan C. Pop,
șeful armatelor și al siguranței publice.Resortul pentru agricultură și comerț.

Nr. 132/1918. (u)

Notă circulară

cu privire la devastarea pădurilor.

Cătră consiliile, comitetele și gărzile naționale.

Din informațiile ce le primim zilnic am constatat cu durere, că se devastează și se taie pădurile — fără

a se ținea seamă de nemăsurat de marea lor însemnătate și de paguba ce se face statului prin aceasta.

Toate Consiliile, Comitetele, gărzile naționale precum și organele armatei de ocupație au să oprească cu toate mijloacele devastarea pădurilor — înaintându-ne raport asupra situațiilor date și asupra măsurilor luate.

Sibiiu, 27 Decembrie 1918.

Dr. Victor Bontescu,
șeful resortului.

Nr. 133/1918.

Notă circulară (u)

pentru oprirea exportului de mărfuri.

Cătră consiliile și gardele naționale.

Motivat de probele neîndoioase ce le avem, că speculanți și răuvoitori, folosesc toate mijloacele, ca să golească de mărfuri și produse teritoriile imperiului nostru:

Oprim cu desăvârșire orice export care n'are autorizația prealabilă a Consiliului dirigent, resortul agricultură și comerț.

Contravenienții se expun la sechestrarea mărfurilor și vor fi dați judecății.

Sibiiu, 27 Decembrie 1918.

Dr. Victor Bontescu,
șeful resortului.

Nr. 153/1918.

Notă circulară (u)

pentru oprirea transportării articolelor alimentare.

Cătră consiliile naționale comitatense.

Pentru a putea face față arzătoarelor trebuințe și pentru a ne înlesni greaua operă a unei drepte împărțiri:

Oprim transportarea dintr'o localitate în alta a articolelor alimentare ca: cereale, făină, țărițe, zahăr, petrol, benzină, ulei, și combustibil (lemn, coc, cărbuni) etc.

Toți cei cari vor contraveni acestei ordonanțe vor fi pedepsiți cu rigoare și li se vor confiscă mărfurile în târg și cele de acasă.

Sibiiu, 27 Decembrie 1918.

Dr. Victor Bontescu,
șeful resortului.

Nr. 154/1918.

Notă circulară (u)

cu privire la sămănăturile de primăvară.

Cătră consiliile naționale comitatense și comunale.

Însămînțările din toamnă putându-se face numai în parte, se impune, ca în primăvară să se sădă așa fel, ca nici o brează de arător să nu rămână neînsămînțată.

Ca să putem lua măsurile de lipsă, — învi'ăm pe toți plugarii să ne arele de urgență, prin organele locale și comitatense, întinderea arăturilor nefuse-mințate, lipsurile în semințele primăvară, în vitele de muncă, precum și în porcii de prăsilă și galițe. La fel se vor arăta surplusurile din acestea.

Interese superioare reclamă îndeplinirea conștiințioasă a acestei dispozițiuni.

Sibiiu, 27 Decembrie 1918.

Dr. Victor Bontescu,
șeful resortului.

Nr. 155/1918.

Notă circulară

pentru interzicerea negoțului intermediar.

Cătră consiliile, comitetele și gărzile naționale.

Războiul și desorganizarea vremelnică de pe urma revoluției a îngăduit, ca oameni nechemăți, conduși numai de specula și de setea îmbogățirii pe nemuncite — să iasă în piețe și să usurpeze negoțul cinstit, introducând negoțul clandestin cu fel și fel de mărfuri și produse.

Hotărâți să punem stavilă cu toate mijloacele speculei necinstite și exploatării publicului:

Interzicem cu desăvârșire negoțul intermediar (comisioanele, negoțul de lanț).

Dela data acestei ordonanțe nu se admite să acă negoț decât numai acei negustori de profesime și societăți, care își au firma înregistrată și au esersat afaceri comerciale de cel puțin 5 ani.

Consiliile, comitetele și gărzile naționale, precum și organele armatei de ocupație sunt invitate să dea întreg concursul lor pentru executarea acestei ordonanțe — denunțând contravenienții prin autoritățile locale sau direct acestui resort.

Sibiiu, 27 Decembrie 1918.

Dr. Victor Bontescu,
șeful resortului.

Nr. 156/1918.

Notă circulară

pentru oprirea vânzării de mărfuri și fabricate.

Cătră consiliile comitatense și comunale.

Motival de specula neomenoasă și primejdioasă, ce se face pe scară întinsă:

Oprim cu desăvârșire și vânzarea și transportarea în altă localitate, fără autorizație prealabilă, a tuturor mărfurilor și fabricatelor de prima necesitate, ca de pildă: piei, talpă, lână, în, cânepă, stoffe, pânzături și orice fel de îmbrăcăminte, apoi: săpun, luminări etc.

Distribuția acestor mărfuri și produse se face exclusiv prin Consiliul Național, resortul agricultură și comerț și anume, pe comitate, prin organele ce ne stau la dispoziție.

Redactor responsabil: Teodor V. Pășălean.

Permise individuale nu se dau.

Cei ce vor contraveni se expun la confiscarea mărfurilor vândute și afiătoare în magazine, precum și la darea în judecată.

Sibiiu, 28 Decembrie 1918.

Dr. Victor Bontescu,
șeful resortului.

Nr. 157/1918.

Notă circulară

pentru anunțarea materialelor brute și a produselor.

Pentru a avea putința unei drepte repartizări în măsura trebuințelor date, — oprim toate fabricile, morile și lucrătoarele, depozitele și proprietarii dela vânzarea produselor lor — imobilizându-le la dispoziția Consiliului Național, — resortul de agricultură și comerț, industrie și alimentare.

Toate fabricile, morile, lucrătoarele, depozitele și proprietarii sunt invitați să și anunțe de urgență materialele brute, produsele fabricate și stocurile de cereale.

Toți ceice nu vor satisface acestei îndatoriri se fac vinovați de contravenție și se expun la sechestrarea produselor și a mărfurilor precum și la pedepsele, ce le vor dicta forurile competente.

Aceste măsuri se iau numai pentru îndrumarea distribuției și nu pentru rechiziționale.

Sibiiu, 28 Decembrie 1918.

Dr. Victor Bontescu,
șeful resortului agricultură
și comerț.

Iosif Jumanca,
șeful resortului
industrie.

Dr. Romul Boila,
șeful resortului alimentare.

Lista delegaților,

care au fost trimiși din partea cercurilor electorale la Marea Adunare Națională din Alba-Iulia.

(Urmare.)

VIII Comitatul Bistrița-Năsăud.

1. *Cercul Bistriței:* Dr. Gavril Tripon, adv., dr. Dionisiu Login, adv. dr. Petru Poruțiu, adv., Mihailu, Dorofteiu, econ., toți din Bistrița; Ioan Cotoc, econ., Nusfalău.

2. *Cercul Năsăud:* Eliseu Dan, protopop, Borgosuseni; Ioan Păcurariu, prof. gimn., Năsăud; dr., Victor Onișor, adv., Bistrița; Laurerțiu Oanea, adv. Rodna-Veche; Ioan Căărig-Zăgrea, propr., Năsăud suplentei; Victor Motogna, Năsăud; Valer Vartic Mocod.

(Va urma).

GAZETA OFICIALĂ

PUBLICATĂ DE

CONSILIUL DIRIGENT AL TRANSILVANIEI, BANATULUI
 == ȘI ȚINUTURILOR ROMÂNEȘTI DIN UNGARIA. ==

Apel

pentru intrarea în serviciul jandarmeriei.

Prin realizarea marelui act al unirii tuturor Românilor, poporul Ardealului a rupt și lanțul cu care îl îngrădise jandarmeria ungară.

Necesitățile organizării în toate ramurile de activitate a unui popor cer existența unui corp, care să garanteze viața și avutul fiecărui cetățean, pentru ca să putem pași pe calea dezvoltării naționale și economice. Făcând apel la ofițeri și militari de orice grad, cerem, ca prezentându-se cel mai târziu 6 zile după afișarea acestui apel la comanda gardelor din sediul comitatului, să declare, că au dorința a intra în corpul jandarmeriei române, care în cel mai scurt timp va funcționa, având ca deviză menținerea ordinii, siguranței publice și executarea legilor.

1. Trupa.

La jandarmerie se primesc:

a) Deocamdată numai Români, cari s'au născut în anii 1883 până la 1895 și au făcut serviciu militar la trupă;

b) Cei cari nu au fost pedepsiți pentru delict și crime și cari nu au luat parte activă la jefuire. Vor fi preferați cunoșcătorii de carte și de alte limbi. Înrolarea definitivă la corpul de jandarmerie se face numai după un an de încercare, în care timp se plătește următoarele soldă lunară:

(Toate drepturile se socotesc în lei. De prezent 1 leu = 2 coroane).

Foști soldați și caporali = 80 lei.

Foști soldați și sergenți = 90 lei. (Zugsführer)

Foști soldați și plutonieri = 100 lei (Feldwebel)

Foști plutonieri majori = 130 lei (Stabsfeldwebel).

Toți aceștia vor primi, pe lângă soldă, pentru vipt pe zi 4 lei, precum și premiile corespunzătoare medaliilor de vitejie. Cei căări vor primi un plus de 30 lei lunar.

Statul dă la toți jandarmii îmbrăcăminte și armatură, la cei căări cai și harnasamânt, precum și întreținerea lor. De asemenea vor avea tot locuința, luminat și încălzit, sau în cazarmă, sau bani de cuartier, atât pentru ei cât și pentru familie, și puțința de a întreține o mică gospodărie.

Timpul petrecut în jandarmerie, la care se adaugă și anii de serviciu în fosta armată austro-ungară, dă dreptul la o penziune, a cărei sumă se va hotărî prin legea generală de penziune.

2. Ofițerii.

Se primesc ofițeri activi de rezervă și gloată până la gradul de locotenent-colonel, cari sunt Români.

Condițiile de detaliu se vor prezenta și lua la cunoștință la comanda gardelor a fiecărui comitat. *Gardele naționale vor fi destinate cel mai târziu la 1 Februarie 1919.*

Sibiiu, la 16/30 Decembrie, 1918.

Dr. Stefan C. Pop,

șeful resortului armatei și al siguranței publice.

Drepturile de soldă ale ofițerilor de jandarmi în lei.

	Soldă lunar	Chirie lunar	Scumpirea tratului pe zi
Stegar (Fähnrich)	250	80	10
Sublocotenent	320	100	10
Locotenent	380	100	10
Căpitan	460	120	15
Maior	580	150	15
Locotenent-colonel	650	200	15

În timpul prezent armată română fiind mobilizată se adaugă la soldă un spor de $\frac{1}{6}$ și o alocație de hrană de doi lei pe zi pentru ofițerii subalterni și 3 lei pe zi pentru ceilalți.

Pentru spesele de inspecție în raionul subordonat se dă:

la comandant de plutoane lunar	90 lei
companii „	150 „
batalion „	300 „

Afară de aceea fiecare batalion, companie și pluton, vor avea o trăsură cu doi cai, sau alt mijloc de locomoțiune, întreținute de stat.

Toți ofițerii au dreptul la o ordonanță personală și una-căi, întreținute de stat. Se dă furagiul în natură pentru doi cai de șea.

Dr. Stefan C. Pop,

șeful armatei și al siguranței publice.

Nr. 385/1918.

Instiințare.

Conform ordinului Marelui Cuartier General Român Nr. 174, se aduce la cunoștința publică generală, că nu se va permite locuitorilor să plece, pentru a se înrola în unități organizate de guvernul ungar sub orice fel de motiv ar fi (gărzi, mobilizări parțiale etc).

Acei cari totuș pleacă și părăsesc avutul și nasalor, pentru a intra sub steag străin, sunt pentru totdeauna buni plecați și nu vor mai fi primiți să se întoarcă nici odată.

Comandantul trupelor din Transilvania
General *Traian Moșoiu* ss.

Șeful armatei și al siguranței publice.

Nr. 434/1918.

Notă circulară

despre purtarea decorațiilor.

Spre înprăstirea nedumeririlor născute în chestia purtării decorațiilor din partea ofițerilor, ampuștilor militari, subofițerilor și gregarilor primite în lista armată austro-ungară, se aduce la cunoștința tuturor persoanelor sus numite, că decorațiile primite se pot purta la orice ocaziune, deci în serviciu și afară de serviciu.

Decorațiile înseamnă onorarea virtuților militare și băroătești, recunoașterea prestațiilor vitejești pe câmpul de luptă și a împlinirii datorităților deci nu i-se poate nimenui denega dreptul de a le purta.

Sibiiu, 4 Ianuarie 1919.

Dr. Stefan C. Pop,
șeful armatei și al siguranței publice

Nr. 474/1918.

Provocare

adresată medicilor români.

Teți medicii români, cari au servit ca activi în armata comună sau la honvezi (Landwehr), mai departe toți medicii din rezervă și cei civili, sunt provocați, că dacă au interziunea să între ca medici activi în armată română, până în 10 Ianuarie 1919 st. v. să se anuț: la șeful sanitar al armatei și siguranței publice în Sibiiu, palatul comandai militare, etajul II, ușa 114, str. Cispădiei Nr. 4. iară la acei medici, zari până la termenul acesta nu se vor anunța nu se va mai refuza. Anuțările în scris au să conțină următoarele date: Rangul, numele, anul nașterii, român sau neamă, specialitatea, unde a făcut ultima

în rezervă, adresa exactă și eventuala dorință pentru împărțire, cu un cuvânt curriculum vitae deplin.

Mai departe sunt rugate toate consiliile naționale române a comunica șefului sauitar la Sibiiu sub susnumita adresă până la 10 Ianuarie v. 1919 datele tuturor acelor medici români, cari s'au anunțat deja până acuma pentru serviciu la diferitele consilii naționale.

Toate gazetele române sunt rugate reproduce provocarea aceasta în numeri dupăolaltă.

Sibiiu, 31 Decemvrie 1918.

Baron Boeriu,
general.

Secția II Nr. 4/1919.

Notă circulară

pentru anunțarea etablimentelor industriale.

Cătră consiliile naționale române comitatense.

Toate consiliile naționale române comitatense binevoească a raporta imediat șefului armatei și a siguranței publice despre toate etablimentele industriale, aflătoare pe teritoriul comitatului și adecă:

1. Unde se află?
 2. Felul?
 3. În ce condiune — sunt în activitate sau nu?
 4. Dacă sunt în activitate, câți lucrători sunt ocupați și de cine conduși?
 5. În a cui posesiune se găesc?
- Sibiiu, 2 Ianuarie 1919.

Dr. Stefan C. Pop,
șeful armatei și al siguranței publice

Resortul ocrotirilor sociale și sanitare.

Nr. 10/1918.

Apel

adresat medicilor români.

Teți medicii români, civili și militari, cari voiesc a lucra în serviciul sanitar, să se anuț: în scris ori prin telegramă șefului de resort al ocrotirilor sociale și sanitare pentru a putea întocmi tabloul medicilor Ziarele sunt rugate a reproduce acest apel.

Sibiiu, 15/29 Decemvrie 1918.

Ioan Flueraș,
șeful resortului.

Nr. 11/1918.

Notă circulară

pentru compunerea unui conspect al medicilor.

Cătră toate prefecturile.

Domnii prefecti sunt recerșți, ca să dea în cel mai scurt timp conspectul medicilor (priviți și spitalizării) din circumscripțiunile lor, în scopul de a fi

nalând totodată posturile vacante. Conspectul alfabetic se conține: numele, sediul, anul nașterii, religia, calificarea (diploma), anii de serviciu sanitar, specialitatea, notându-se că ce limbi vorbește.

Sibiu, 15/29 Decembrie 1918.

Ioan Flueraș,
șeful resortului.

Nr. 12—1918.

Ordinațiune

cu privire la închirierea locuințelor.

Considerând speculația propogată în cercuri tot mai largi de către proprietari și locatori (închirietori) de edificii și locuințe, în detrimentul masselor avizate

Considerând, că nu se mai respectă dispozițiile excepționale din timpul războiului, relativ la ocrotirea drepturilor chiriașului, aceste dispozițiune fiind privite — odată cu căderea regimului vechiu — ca abrogate, spre a pune s'avilă unei astfel de speculațiuni detestabile și a sprigini interesul general al masselor de chiriași, fără a altera nici drepturile proprietarilor și locatorilor principali, în mod interinial, până la alte dispozițiuni definitive, se hotărăsc următoarele:

Ordinațiunea ministeriului ungar Nr. 4180/1917 M. E. despre stabilirea dispozițiilor excepționale, referitoare la închirierea locuințelor și altor apartamente prin aceasta se menține în vigoare pe teritoriul Ardealului, Ungarei și Banatului, a cărui alipire a fost proclamată în adunarea națională de la Alba Iulia.

Ordinațiunii susmenționate i se aduc următoarele modificări:

1. Cap II. § 16, Al. II. Se desființază, în consecință dispozițiunile Al. I. al § lui 16 se estind și asupra pășilor de locuințe (camerelor), mobilate, sau nemobilate, subînchiriate.

2. Cap. III. §§ 23—30 sunt a se aplica numai și în întregime asupra celor dispăruți fără veste în companie și asupra prizonierilor de război, în locul mobilizaților, militarilor și celor ce sunt egal considerați cu militarii.

3. Cap. IV. § 38. Punct 4. Al. II. Se desființază

4. Cap. IV. § 38. Punct 9. Se desființază.

5. Cap. IV. § 39. Al. ultim; Cap. IV. § 40. Al. II. și IV. A se înțelege în loc de ministrul de interne. Resortul Ocrotirilor Sociale, în loc de ministrul de justiție: Resortul Justiției, ambele aparținătoare Consiliului Dirigent.

Toate dispozițiunile ordinațiunii ministeriului ungar Nr. 4180—1917 M. E. cuprinse în §§ ii 1—43 și neschimbate prin prezenta ordinațiune de o parte, de altă parte modificările de sub pp. 1—5 ale acestei ordinațiunii, sunt a se respecta și executa, — sub urmarea pedepsei prevăzute, — de către organele competente, pe teritoriul Ardealului, Ungarei și Banatului.

Sibiu, 28 Decembrie 1918.

Ioan Flueraș
șeful resortului ocrotirilor sociale.

Nr. 13—1918.

Ordinațiune

pentru menținerea comisiilor de închiriere.

Din motive expuse în capul ordinațiunii Nr. 12/1918 a acestui resort și fiind în legătură organică cu ordinațiunea ministeriului ungar Nr. 4180/1917. menținută tot acolo, prin aceasta ordinațiunea ministeriului ungar de justiție și interne Nr. 62,500/1917. I. M. despre reglementarea din nou a comisiilor de închiriere și procedura lor, se menține în întregime și se ordonă executarea ei întocmai.

Sibiu, 28 Decembrie 1918.

Ioan Flueraș,
șeful resortului ocrotirilor sociale.

Nr. 3—1919.

Aviz.

Aduce la cunoștință tuturor consiliilor și primăriilor comunale din comitatul Sibiu, că exportul articolelor de alimentare (bucate, făină, zahăr, cartofi) de pe teritoriul comitatului, e strict interzis.

Provocă deci toate consiliile și primăriile comunale de pe teritoriul comitatului, să împiedece exportul tuturor articolelor de alimentare, cari s'ar face fără autorizația subcomisului.

Sibiu, la 1. Ianuarie 1919.

Ioan Chirca
comisar de alimentație în com. Sibiu.

Lista delegaților.

care au fost trimiși din partea cercurilor electorale la Marea Adunare Națională din Alba-Iulia.

[Urmare]

IX. Comitatul Cluc.

1. *Cercul Carfalău*: Ioan Suciș, propr., Ioan Baciu, propr., Platon Grigore, propr., Ioan Platon propr., Dr. Emil Precup, prof. toți din Ghimeș.

2. *Cercul Giurgeu*: Dr. Petru Mușca adv., Ditro-Rodca; Teodor Urzica propr., Dumitru Mușca, propr., ambii din Varziv; Ioan Urzica, propr., Sicaș; Ioan Cofaș, propr., Bilbor.

3. *Cercul Cluc Sânbărtin*: Ioan Țărcan, propr., Dumitru Suciș; propr., ambii din Lazarfalău; Ioan Muntean, propr., Ilie Sabo. propr., Toader Murășan, propr., toți din Sângeorgii.

X. Comitatul Cojocnel.

1. *Cercul I. al orașului Cluj*: Dr. Emil Hallegari, jude de trib., Dr. Valentin Poruțiu adv., Dr. Augustin Bordea, adv., Antoniu Mandeal, propr., Petru Baritiu, propr., toți din Cluj.

2. *Cercul II. al orașului Cluj*: Dr. Amos Frâncu, dir. de bancă, Dr. Ioan Giurgiu, adv., Dr. Nicodim Cristea, Iuliu Muia, propr., Pavel Alb, propr., toți din Cluj.

3. *Cercul Huedinului*: Dr. Andrei Pop, adv. Dr. Simion Pop, dir. de bancă, ambii din Huedin; Demetriu Păltinean preot, Nadișul-rom; Traian Șuteu, inv., Morlaca; Ioan Boca, econ. Fildul de sus.

4. *Cercul Teacă*: Dr. Eugen Bran, adv., Teacă Toderică Cristea, econ., Sântu; Todor Stanca, econ. Sănmihaiu; Nicodim Morar econ., Sălivaș; Ioan Buzea propr. Milaș.

5. *Cercul Cojocnei*: Dr. Sever Dan, adv., Simion Budușan, econ., Dănilă Deac, econ., toți din Moci. Suplenți: Mihailă Moldovan, Cămarășul-deșert; Sabin Murășan, profesor, Imbuz; Bucur Cuzma, Berchieș; Alexandru Poma, inv., Budatelec; Iosif Pop, preot, Iosif Nagy, Ilisie Seleșiu, toți din Pălătea, Eliseu Moga, Teodor Moga. Dumitru Somlea, Vasile Mișușan, Samuil Susa, toți din Frata; Vasile Botezan, Alexandru Constantea, ambii din Soporul de câmpie; Vasile Crișan, cantor, Dumitru Moga, propr., ambii din Cistelec.

XI. Comitatul Făgăraș.

1. *Cercul Făgăraș*: Dr. Teodor Popescu, adv., Făgăraș; Pompiliu Dan, dir. școlar, Zărnești; Nicolae Forocș, Mândra; Dumitru Bălcăcean, Dr. Nicolae Șerban, adv., ambii din Făgăraș; Suplenți: George Vlad, Făgăraș; Ilarie Gonția, Țințari.

2. *Cercul Arpașului inferior*: Dr. Iosif Stoichiția, medic, Porumbacu; Vasile D. Bogdan, Arpașul inferior; Gheorghe Moldovan, Pojorta; Zevedeu Ardaș Zevedeu mic; Danilă Gabor, Voila. Suplenți: Ioan Păcon, inv., Feldioara; Proconia Băntia, econ., Hurz. Ilie Bala, econ., Noul-Bos. ~~proprietar, Arpașul inferior~~ mite-Serget, pariz. Românesc.

3. *Cercul Arpașului de sus*: Dr. Ioan Solomon medic, Porum. de sus.

4. *Cercul Tohanului vechiu*: Dr. Aurel Stoian, medic, Aron Pană, măestru rotar, Spiridon Boita, cand. de adv., Nicolae Rambeșia, notar, toți din Tohan; Ioan Muntean, comer, Bran.

XII. Comitatul Hunedoara.

1. *Cercul Deva*: Francisc H. Longin, adv., Valer Peteo, dir. de finanțe, Dr. Petru Groza, adv., toți din Deva; Octavian Muntean, econ., Tâmpa; Nicolae Bembea, econ., Banpotoc. Suplenți: Ioan Cismaș, econ., Bretelii; George Chibelean, inv., Herepea; Iosif Tilișca, econ., Hărău; Adam Mariș I. Simion, econ., George Almășan I. Iosif, econ., ambii din Cozia; Petru Șuteu, econ., Ioan Purva, econ., ambii din Fornadia; George Viștan, econ., Săcărâmb; Dionisie Albu, econ., Petru Ibitean, econ., Ioan Ioan, econ., toți din Hărău; Mircea Opre, preot, Sabin Pleter, econ., ambii din Cartegiul superior; Florea Simeon I. Ioan, econ., Noiag; Petru Florean, econ., Săcărâmb; Augustin Pop Bociat, inv. Mintea; Adam Popovici, inv. Valer Muntean, preot, ambii din Veșel; Petru Ioja, econ., Nicolae Podelean, econ., Aron Podelean, econ., toți din Mintea.

2. *Cercul Dobra*: Miron Oprean, Gothatea; Toma Roșiu, Dobra; Dr. Ștefan Rozvany, adv., Dr. Simion

Dragomir, ambii din Ilia; Simion Moșut, Săcămaș. Suplenți: Ioan C stea, Almașăliște; Ioan Conșa, inv., George István I. Nicolae, econ., Aron Puișiu, econ., toți din Leșnic.

3. *Cercul Hoțeg*: Ioan Muntean, econ., Ciopea; Trifu Măeșer, econ., H. Urzicani; Petru Daj, econ., Petroșeni; Ioan Pătruc, econ., Clopodia; Gavril Lășcani Muntean, econ., Ohaba. Suplenți: Gavril Coroescu, econ., Sătașul de jos; Sofron Vălean, econ., Ruși; Toader Tomou, econ., Clopotina; Lazar Dumulescu, econ., Covragiu; Ștefan Sura, econ., Săcel; Antonie Șerban, econ., Totești; Petru Copeșesc, econ., Bretea română; Todor Dragoș, econ., Bărești; Antoniu Para, meseriaș. Ștefan Hâna, econ., ambii din Silveșul inf; Nicolae Muntean, econ., Ohaba de sub-peatră; Pavel Borlovan, econ., Rea; Iosif Alboiu, econ., Bucova; Lazar Părv, econ., Ciopea; Moise Dănesc I. Petru, econ., Streiu sângeorge; Samuil Ungur, cantor, Meiu; Adam Voinesc, econ., Alexandru Arimoiu, econ., ambii din Pancinești; Simion Albu, econ., Streiu-Plopi; Toma Baic econ., Streiu; Ilie Fântâneu, econ., Valeasângeorgiu; Dumitru Bordeiu, econ., Streiuohaba; Ioan Todosoi, econ., Streiu Săcel.

4. *Cercul Baia de Criș*: Dr. Nicolae Robul medic, Baia de Criș; Petru Rișcut, econ., Rișca, Dr. Cornel Glava, adv., Criștor, Adam Bolcu, econ., Brad; Petru Pârva, econ., Sălște.

5. *Cercul Orăștia (provința)*: Dr. Ioan Mihu, propr., Vinerea; Dr. Aurel Vlad, adv., Dr. Aurel Muntean, adv., Ioan I. Vuleu, mare comerciant, toți din Orăștie; Dr. Ioan Marghita, adv., Geoagiu. Suplenți: Zacharia Filicea, preot, Vaidei; Petru Popa I. Petru, econ., Porcurea; Ariton Migis, preot, Romul Crișan, preot Traian Lupea inv., George Sibotean, econ., Petru Roman, econ., toți din Cugir.

6. *Cercul Hunedoara*: Dr. Gheorghe Dubleșiu, adv., Hunedoara; Gheorghe Hența, preot, Lelese; Alie Ioan I. Nica, econ., Gh. Ișca; Ioan Muntean, econ., Ocolîșul-mare; Ioan Lascuș Cicia, econ., Cerbău.

7. *Cercul Orăștie (oraș)*: Dr. Constantin Sotir, primar, Dr. Augustin Deac, adv., Gheorghe Silian, econ., Ioan Rob, econ., toți din Orăștie.

XIII. Comitatul Maramurăș.

1. *Cercul Ocna Șugatag*: Iuliu Ardelean, preot, Văleni; Dr. Ilie Lazar, universitar, Giulești; Emil Fucee jun., preot, Sârbi; George Mois, propr., Berbești; George Nemniș, proprietar, Călinești.

2. *Cercul Sighet*: Dr. Vasile Chindriș, avocat, Dr. George Bârlea, ambii din Sighet; Ilie Filip, Apșa-de-jos; V. Mich, Iopa; M. Dan, Apșa-de-mijloc.

2. *Cercul Tecu*: Simeon Balya, Toader Papp I. Ioan, Ioan Stan Mihăescu, Ioan Stef I. George Ioan Popp a Tomii, toți din Săpânța.

4. *Cercul Vișnului*: Ioan Iuseo Dolhutiu, Vișnului-de-sus; Gavril Coman, jude com., Vișnului-de-jos, Artemiu Anderco, preot, Vasile Pleș, ambii din Jeud; Vasile Timiș Filipan, Borșa.

(Va urma.)